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Der skizzierte Versuchsaufbau wird Thnen vollstédndig aufgebaut iibergeben. Es ist folgendes
Experiment durchzufiihren.

Der Pendelkorper des Fadenpendels Anschlag
wird so ausgelenkt, dass dessen Q n
Schwerpunkt um % = 5,0 cm ange- *
hoben wird. Mit Hilfe eines Anschlags A
wird die Auslenkhéhe fixiert. Nach \
dem Loslassen stoBt der Hakenkorper .
in der Gleichgewichtslage die Kugel, v

die einen Impuls in waagerechter Rich- P \

tung erhalt. .
Der Auftreffpunkt der Kugel auf der _O e
A

Tischplatte soll durch einen Abdruck
von Kohlepapier auf einem weien
Zeichenblatt sichtbar gemacht werden.

Die Masse der Kugel und die Masse ,?-’"
des Pendelkorpers werden Thnen mit- foin
geteilt. N

(Skizze nicht maBstabsgerecht)

1 Leiten Sie eine Gleichung zur Berechnung der Abwurfgeschwindigkeit aus der gemes-
senen Wurfweite her.

2 Bestimmen Sie die Wurfweite aus mindestens fiinf Einzelmessungen.
Berechnen Sie daraus die mittlere Abwurfgeschwindigkeit. (7 BE)

3 Ermitteln Sie die Abwurfgeschwindigkeit aus der Hohe A und den Massen von Kugel
und Hakenkorper.
Gehen Sie davon aus, dass der StoB vollkommen elastisch erfolgt.

4 Vergleichen Sie die in den Aufgaben 2 und 3 ermittelten Abwurfgeschwindigkeiten.
Fiihren Sie eine Fehlerbetrachtung durch. (6 BE)

5 Bei welcher Masse des Pendelkorpers wird seine kinetische Energie bei einem voll-
kommen elastischen Stof} vollstindig auf die Kugel iibertragen?
Begriinden Sie Thre Aussage. (2 BE)



